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Definicion de factorizacion: Es la descomposicion de un polinomio en el producto de otros polinomios de grado inferior o a la expresion de un
numero entero a partir del producto de sus divisiones.

Tipos de Factorizacion.

Diferencia de cuadrados: Es la diferencia de dos expresiones que tiene raices cuadradas exactas. Una diferencia de cuadrados es igual a
suma por diferencia.

W —yi= (x+y). (x-y)  y tambien se utiliza de estaforma  (x4y). (x-y) = x*-y°

Observacion: Para sacar la raiz cuadrada de una variable elevada a una potencia, solo hay que dividir el exponente entre dos.

Ejemplo: factorizar. Para resolver, solo debemos sacar la raiz cuadrada a cada término.

Usaremos :[v>— yZ= (x+y) . (x—y)

1. x6 =25 = (x3+ 5). (x3-5) 2. 4x8 — 49 = (2x4+7).(2x4-7)

\/x_(’z x3 \/gz 5 \f 4x8 =2x4 \/E=7

Ahora usaremos el otro sentido de la igualdad, en la diferencia de cuadrados:| (x+y) . (x—y) =x*— y~

Ejemplo 2. Factorizar: Solo debemos elevar al cuadrado cada uno de los términos.

D) (73 +997)- (155 =997 = (163)2 =9y T)2 =490 —81p1%  2) (627 +8)%20)- (667 - 8y427) =(66)2 - (8y*20 )2 =[3640 - 64,818




2. Trinomio cuadrado perfecto: ( TCP)
v/ Caracteristicas y cuando aplicarla

El trinomio debe estar organizado en forma ascendente o descendente (cualquiera de las dos). - Tanto el primero como el tercer
término deben ser positivos. Asimismo, esos dos términos deben ser cuadrados perfectos (es decir, deben tener raiz cuadrada
exacta). En otras palabras, el primero y el tercer término deben reunir las caracteristicas de los términos que conforman una

Diferencia de Cuadrados Perfectos.

v Coémo realizar la factorizacion

Primero debemos verificar que se trata de un Trinomio Cuadrado Perfecto (TCP). Para ello extraemos la raiz cuadrada tanto del
primer como del tercer término. - Realizamos el doble producto de las raices obtenidas y comparamos con el segundo término (sin
fijarnos en el signo de éste). Si efectivamente nos da, entonces tenemos un TCP. - La factorizacion de un TCP es un binomio al
cuadrado, que se construye anotando las raices cuadradas del primer y tercer término, y entre ellas el signo del segundo término.

VVamos ahora con los ejemplos.
Ejemplos: Factorizar: Trinomios cuadrados perfectos.

1.4x%+ 12x+9

4x2 =2x

Como cumple con las condiciones,procedemos a extraer la raiz cuadrada del primer y tercer té rmino .

9=3

ahora realizamos el doble producto de las raices obtenidas
2.2x.3= 12x (Noétese que nos dio como resultado el segundo té rmino, luego tenemos un trinomio cuadrado perfecto.)

Su factorizacion queda asi: (2x+ 3) >




2. 16x2+ 72x + 81

Como cumple con las condiciones,procedemos a extraer la raiz cuadrada del primer y tercer té rmino.
16x2 =4x Vv 81=9

Realizamos el doble proucto de las raices obtenidas .

2.4x.9= 72x ( El resultado es el segundo té rmino. Luego tenemos un trinomio cuadrado perfecto)

Su factorizaion queda asi: (4x+9) B

3. Trinomio de la forma: [x 2 + bx + c|

Caracteristicas y cuando aplicarla.
El trinomio debe estar organizado en forma descendente. - El coeficiente del primer término debe ser uno (1).
El grado (exponente) del primer término debe ser el doble del grado (exponente) del segundo término.

Coémo realizar la factorizacion.

Se abren dos grupos de paréntesis. - Se le extrae la raiz cuadrada al primer término y se anota al comienzo de cada paréntesis.

- Se definen los signos: el signo del primer paréntesis se obtiene al multiplicar los signos del primer y sequndo término; el
signo del segundo paréntesis se obtiene al multiplicar los signos del segundo y tercer término. - Buscamos dos cantidades
que multiplicadas den como resultado el término independiente (es decir ¢), y que sumadas den como resultado el coeficiente del
segundo término (es decir b). - Se anotan las cantidades que satisfacen las condiciones anteriores en los espacios en blanco de
cada paréntesis, en sus lugares respectivos.




Ejemplo: Factorizar:

1. x2= 2x =15

Abrimos dos grupos de pareé ntesis: = ( ). ( )

9

Extraemos la rai z cuadrada del primer té rmino( \/l— = x) v la anotamos al comienzo de cada
parenté sis: = (x ) I .4 )

Def'inimos los signos de cada parentésis: = (x— ). (x+ )

Ahora se buscan dos niuimeros que multiplicadas den — 15 y que sumadas den — 2. Se trata de — 5y 3.

Entonces anotamos esos nimeros en los espacios en blanco y queda a la f actorizacion asi :
(x=35).(x+3)

2.x24+4x-12

Abimos dos grupos de Paré ntesis:= ( ). ( )

Extraemos rai z cuadrada del primer té rmino: =( N x2 =x) y la anotamos al comienzo de cada pareé ntesis .
Def inimos los signos en cada paré ntesis: = (x + ). (x— )
Se buscan dos nimeros que multiplicados den — 12y que sumados den 4.

Se tratande 6 y — 2. Anotamos esos numeros en los espacios en blanco. Y queda lista la factorizacion asi :
(x+6).(x=2)



4. Trinomio de la forma:lax*+ bx + ¢

Caracteristicas y cuando aplicarla

El trinomio debe estar organizado en forma descendente. - El coeficiente principal (es decir, del primer término) debe ser
positivo y diferente de uno (a#1). - El grado (exponente) del primer término debe ser el doble del grado (exponente) del
segundo término.

Coémo realizar la factorizacion

- Debemos multiplicar y dividir el trinomio por el coeficiente principal, es decir, a. En el numerador efectuamos la
propiedad distributiva teniendo presente que en el segundo término el producto no se realiza sino que se deja expresado:
la cantidad que entra y la variable quedan agrupadas dentro de un paréntesis y el coeficiente original queda por fuera.
Se expresa el primer término como el cuadrado de lo que quedd en paréntesis en el segundo término. - Aplicamos caso
anterior (Trinomio de la forma x2+ bx+c ) en el numerador. Aplicamos (Factor comun) en los paréntesis formados.
Finalmente, simplificamos la fraccion (para eliminar el denominador).

Ejemplo . Factorizar:

1.6x2 +5x—4
Multiplicamos y dividimos el trinomio por 6, que es el coeficiente principal:
(1( 612 4 5x — 4)
6

En el numerador, multiplicamos por 6, cuidando dejar el producto indicado en el segundo té rmino
(el 6 se adhiere a la variablex y queda dentro de un paré ntesis) . Observe que el coeficiente original
36x2 4+ 5(6x) —24
6

del segundo té rmino (es decir 5 queda por fuera):=



Expresamos el primer té rmino como el cuadrado de lo que quedo en el paré ntesis en el segundo
(6x)2 +5(6x) —24
6

término: =

Aplicamos el caso anterior de factorizacio n(a.\'2 + by + c) en el numerador:
(6x)2 +5(6x) —24
(6x ). (6x )

Abrimos dos grupos de paré ntesisy repartimos 6x en cada uno de ellos:

(6x + ). (6x— ).

6
Buscamos dos niimeros que multiplicados nos den — 24 y que sumados nos de 5.

Definimos los signos: =

Se tratande 8 y — 3. Entonces la factorizacion el el nimerador queda asi :
(6x+8).(6x—3)
6

Ahora aplicamos factor comin a los paré ntesis formadosy el 6 del denominador lo escribimos
como 2 por 3:
2(3x+4).3(2x—1)

2.3

Por ultimo simplificamos el 2 y el 3 con el denominador y de esta manera llegamos ala factorizaciéo n
del trinomio propuesto .

(3x+4). (2x—1)



Factor Comun:

v’ Caracteristicas y cuando aplicarlo.

Se aplica en binomios, trinomios y polinomios . No aplica para monomios. - Es el primer caso que se debe inspeccionar cuando se
trata de factorizar un polinomio.- El factor comun es aquello que se encuentra multiplicando en cada uno de los términos. Puede ser
un numero, una letra, varias letras, un signo negativo, una expresién algebraica (encerrada en paréntesis) o combinaciones de todo
lo anterior.

v' Como realizar la factorizacion.

De los coeficientes de los términos se extrae el M.C.D ( Maximo comun divisor) de ellos. - De las letras o expresiones en paréntesis
repetidas, se extrae la de menor exponente. Se escribe el factor comun, seguido de un paréntesis donde se anota el polinomio que
queda después de que el factor comun ha abandonado cada término

Ejemplos : Factor Comun

) Sx+5y=5(x+y) 2)10a —15b =5(2a —3b) 3ymp+mqg—mr=m(p+q—r)
Hx(a+)—tla+)+5a+)=(a+1)(x—t+5) 5) 15a? +20a° b —10a = 5a.(3a + 4a*b — 2)
|Productos notables.|

1) Binomio al cuadrado o cuadrado de un binomio:
Para elevar un binomio al cuadrado (es decir, multiplicarlo por si mismo), se suman los cuadrados de cada término con el
doble del producto de ellos. Asi : (a+b)* =a? +2ab+b* Nota: (a+b).(a+b)=(a+b)* y(a—b).(a—b)=(a—Db)*

Cuadrado de la suma: |(a +b)* = a® + 2ab + b’ Cuadrado de la resta: |(a —b)*=a’ —2ab + b’




2) Binomio al ctibo.
Cubo deuna suma : Se suman, sucesivamente : El cubo del primer término con el triple producto del cuadrado del primero por el segundo.

El triple producto del primero por el cuadrado del segundo. El cubo del segundo término. Clibo de una suma: |(a +b)’=a*+3a’h + 3ab>+b’

Cubo deunaresta: El cubo del primer término. Menosel triple producto del cuadrado del primero por el segundo. Méas el triple producto del

primero por el cuadrado del segundo. Menos el cubo del segundo término. |(a —b)’=a® —3a’b + 3ab® - b’

Ejemplos: 1) (x+2)’ =(x)* +3-(x)?-(2)+3-(x)-(2)*+2° > (x+2)* =[x} +6x> +12x+8

2) (x—4)’= (x) =3+ (x)* - (4) +3- (x).(4)* — 43 3)(5a* +2b%) = (5a*)* +3-(5a*)? - (2b°) + 3(5a*) - (2b°)* +(2b° )’

(x—4)'= |x* —12x + 48x — 64 (5a* +2b°)* =125a" +3-(25a) - (26°) +15a* - 4b" + 8b'S =[125a'> +150a%h° +60a*h" + 8b'S

Operatoria con expresiones algebraicas

Expresion algebraica: Es el resultado de combinar, mediante la operacién de adicion, uno o mas términos algebraicos.
Ejemplo : Reduce Términos semejantes. Nota: Terminos semejantes son aquellos que tiene iguales la parte literal.

2 2) 3x—2x(2x+3)+(3x+2)-(3x-2)=—4
1) —20x* +89x? —4x —43x* —65x* + —x =
3 3x—4x>—6x+9x* -4 =

(—20x* —43x%) + (89x? — 65x%) + (—4x + %x) (Bx—6x) + (—4x2 + 9x2) =[5x-3x-4

=|—63x> + 24x? —?x




3)-3x° - (x—2)-(-3x* =3x)+2x* - (2x* = 3x)? = (2x* =3x)? =4x* —12x* + 9x* ( producto notable)

=—3x3 - [-3x* = 3x? + 6x° + 6x] + 2x - [4x* —12x° + 927 (x —2)-(=3x> —3x) = Multiplicar. Aplicando propiedad distributiva
=9x7 +9x° —18x% —18x* +8x7 —24x° +18x°

=(9x7 +8x7)+ (—18x° —24x°) + (9x° +18x°) —18x*

=17x" —42x° +27x° —18x*

Sol : =3x - (x —2)-(-3x> =3x) +2x> - (2x* = 3x)?> = [17x7 —42x° +27x° —18x*

4)—2x-(x* = 2x)-(—2x* +4x—4) = (x* —2x)-(—2x? + 4x — 4) = Multiplicar. Aplicando propiedad distributiva
=—2x-[-2x* +4x> —4x> + 4x° — 8x? + 8x]
= —2x[-2x* +8x% —12x? + 8x]

=4x° —16x* + 24x* —16x?

Sol : =2x - (x? —2)6)-(—2x2 +4x—4) =|4x° —16x* + 24x° —16x>



1) Ricardo efectia el siguiente procedimiento para reducir la expresion: 2(2x —5)* —10(2x + 3)
a)—8x* —60x+20 b) 8x% —60x + 20 ¢)—8x? +60x + 20

d) 8x* —60x—20 e)—8x? —60x—20

2) Si p = x* +4ax + a*. ; Cual(es) de las siguientes expresiones se puede(n) factorizar como un producto de binomio perfecto.

I) p +3x?

M)p—a*

D) p — 6ax

a) Solo 1 b) Solo II c) Solo Iy Il
d) Solo Ty IIT e) LILIII

3) Si la ecuacién enx , (5x - n)2 =0 tiene como solucion x=2, ; Cual es el valor de n?
2)10 b)-8 )12

d)\/% e)\/g



